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У статті проаналізовано доробок українських та зарубіжних
дослідників, присвячений проблемі торговельно-економічного спів-
робітництва України та Польщі в 2004–2010 рр., визначено ос-
новні напрями дослідження проблеми.
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На початку ХХІ ст. одним із наріжних питань, до
якого особливо часто зверталися фахівці з українсько-
польських взаємин, був вступ Польщі до Євросоюзу.
Цей процес супроводжувався численними прогнозами
з приводу того, яким чином ця подія позначиться на
економічній складовій її взаємин з Україною. Ознайом-
лення з передбаченнями українських фахівців засвідчи-
ло їх украй песимістичний характер: Україні віщували
різке скорочення товарного експорту до Польщі, що
обов’язково мало супроводжуватися напливом на укра-
їнський ринок продукції польського виробництва. Так,
у публікації в газеті «День» С. Сироватка згадує прог-
нози Міністерства економіки України, Міністерства за-
кордонних справ України та Центру ім. О. Разумкова,
в яких втрати українських експортерів очікувалися на
рівні 250 млн. дол., 500 млн. євро та 360 млн. євро від-
повідно [1]. «Обіцяючи» Україні численні негативні
наслідки упродовж 2004–2005 рр., перший заступник
Міністра закордонних справ України з питань європей-
ської інтеграції О. Чалий назвав їх «негативним шоком»
[2]. Передбачалося, що найбільших втрат європейська ін-
теграція Польщі мала завдати українським металургам.

Прогнози польської сторони були більш оптиміс-
тичними. Так, радник Торгово-економічного відділу
Посольства РП в Україні М. Оніщук [3], прогнозуючи,
що набуття членства в ЄС спричинить до позитивних
зрушень в економіці Польщі, одночасно вказував на
сприятливі перспективи для України та українсько-
польських взаємин. Йшлося насамперед про активіза-
цію міжрегіонального співробітництва, модернізацію
транспортної та інфраструктури пунктів перетину кор-
дону, зростання обсягів інвестиційної діяльності, по-
дальший розвиток фінансової взаємодії.

Метою цієї публікації є аналіз праць українських
та зарубіжних дослідників, присвячених торговельно-
економічному співробітництву України та Польщі піс-
ля вступу останньої до Євросоюзу, з’ясування специ-
фіки відображення проблеми в історіографії.

Вступ Польщі до Євросоюзу, як і передбачалося,
позначився суттєвими змінами в її зв’язках з Україною.
Пристосування до стандартів ЄС супроводжувалося
масштабними перетвореннями в економіці, а з ними і
змінами в економічних взаєминах з державами-партне-
рами. Трансформацію українсько-польських економіч-
них зв’язків у контексті європейської інтеграції Польщі
досліджували Б. Бердиховська [4], О. Дашевська [5],
Н. Климець [6], С. Стоєцький [7], Я. Столярчук [8].

З’ясування характеру українсько-польського торго-
вельного та інвестиційного співробітництва після вход-
ження Польщі до Євросоюзу було визначено метою
наукового дослідження Я. Столярчук [8]. Аналіз основ-
них показників економічної взаємодії підвів дослідни-
цю до висновку, що песимістичні прогнози, зроблені
українськими аналітиками напередодні вступу Польщі
до ЄС, не справдилися. На підтвердження думки про
те, що польський ринок і надалі продовжує залишатися
«важливим сегментом реалізації зовнішньоторговель-

ного потенціалу України», вчена наводить офіційну ін-
формацію Головного статистичного управління Поль-
щі: у 2004 р., при взаємному товарному обороті двох
країн у розмірі понад 3 млрд. дол., США український
товарний експорт до Польщі склав 1051 млн. дол. (на
40% більше, ніж у 2003 р.), а імпорт з Польщі –
2031 млн. дол. (на 30,5% більше, ніж 2003 р.) [8, 26].
На Україну, яка є найбільшим після Росії, торговельним
партнером Польщі серед країн СНД, припадало 3%
польського експорту та 1% польського імпорту.

Аналіз структури українського експорту до Польщі
дав Я. Столярчук додаткові підстави стверджувати, що,
внаслідок вступу Польщі до ЄС, його обсяг не зазнає
скорочення [8, 26]. У ситуації, коли потенціал розшире-
ння зовнішньої торгівлі Польщі на Захід є практично
вичерпаним (2004 р. на торгівлю з країнами Заходу
припадало 82,9% експорту та 69,4% імпорту Польщі),
національні експортери прагнутимуть якомога ефек-
тивніше використовувати нереалізований потенціал
ринків країн СНД, насамперед України та Росії. Як нас-
лідок, – переконана авторка, – обсяги торговельного
обороту зростатимуть і надалі.

Певне місце у статті відведено аналізу інвестицій-
ного співробітництва. З’ясувавши наявність позитив-
ної динаміки у надходженні польських інвестицій в Ук-
раїну впродовж 2000 – початку 2005 рр. (їх обсяг зріс
з 54,4 до майже 200 млн. дол.), авторка обґрунтовує
подальше збереження тенденції. Що ж до українських
інвестицій у польську економіку, то, хоча на початок
2005 р. у списку найкрупніших іноземних інвесторів
Польщі не було жодної української фірми, дослідниця
передбачає сприятливі зміни вже найближчим часом.
Вартість проектів українських інвесторів, робота над
розробкою яких велася упродовж останніх кількох ро-
ків, оцінювалася у понад 1 млрд. дол. [8, 26–27]. Участі
малого й середнього українського бізнесу у польських
підприємствах та започаткуванні в Польщі власного
бізнесу Я. Столярчук, разом з тим, дає негативні оцінки
та не менш невтішні прогнози.

На ролі інвестиційного фактора у стабілізації еко-
номічного співробітництва між Україною та Польщею
акцентує увагу польська дослідниця Б. Бердиховська [4].
За умов переважаючої присутності польських інвесторів
у малому та середньому бізнесі України, вчена наво-
дить приклади масштабних інвестиційних проектів.
Серед найбільших із них називаються купівля польським
«Кредо-Банком» Західноукраїнського комерційного бан-
ку, а також утвердження на страховому ринку України
найбільшої страхової компанії Польщі ПЗУ [4, 7–8].

Економічний контекст міждержавних взаємин про-
аналізовано у публікації української дослідниці Н. Буг-
лай [9]. Позитивні зрушення, що спостерігалися у тор-
говельному та інвестиційному співробітництві між
обома державами після вступу Польщі до ЄС, дослід-
ниця трактує як результат належної підготовленості
польської сторони до переходу на нові економічні умо-
ви співпраці [9, 192]. Вважаючи вагомим показником
двосторонньої взаємодії інвестиційні проекти, авторка
наводить приклади найбільш успішних із них. Так, у
праці згадуються Варшавський автомобільний завод
(інвестор – «Авто–ЗАЗ»), металургійний комбінат «Гу-
та Ченстохова» (інвестор – «ІСД»), суднобудівний завод
«Сточнє Гданське» (інвестор – «ІСД»). На рахунку
польських інвесторів, які особливо активно працюють
у західних областях України та м. Київ, – паркетна фаб-
рика «Барлінек», меблева фабрика «Новий Стиль» та
фабрика будівельної кераміки «Церсаніт».

Окремі аспекти інвестиційного співробітництва
між Україною та Польщею висвітлено у праці С. Ле-
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бедька [10]. Попри вкрай незначну присутність вітчиз-
няних інвесторів у польській економіці, дослідник кон-
статує суттєве зростання інтересу українських підпри-
ємців до партнерства з польськими колегами. У публі-
кації така тенденція обґрунтовується прагненням вітчи-
зняних бізнесменів закріпитися на ринках Євросоюзу,
найбільш перспективним «трампліном», для виходу на
які, є саме Польща. Серед українських інвесторів, для
яких ця країна стала свого роду «інвестиційним магні-
том», найбільшим є «Індустріальний союз Донбасу».
Посилаючись на польські джерела, автор згадує про
металургійний завод Гута Ченстохова, придбаний кор-
порацією за 307 млн. євро.

Важливе місце у вивченні українсько-польської
торговельно-економічної взаємодії займає розвідка
С. Стоєцького [7]. Дослідивши сукупний товарообіг
між двома країнами за 2003–2005 рр., автор не виявив
у ньому жодних негативних змін. Навпаки, чітко про-
слідковувалася позитивна динаміка: якщо 2004 р. обсяг
сукупного товарообігу становив 3061,9 млн. дол., то
2005 р. він склав уже 3599,7 млн. дол. [7, 96]. Разом з
тим, мала місце невтішна для України тенденція скоро-
чення обсягу вітчизняного експорту до Польщі: 2005 р.
його обсяг становив 1015,6 млн. дол., що на 22,9 млн.
дол. менше, ніж 2004 р. Причиною зниження вартості
українського експорту дослідник називає суттєве ско-
рочення показників однієї з трьох найбільших товарних
груп – «мінеральні продукти» [7, 100].

На вимогу дня створена публікація Н. Климець
«Співпраця України та Польщі: два роки після розши-
рення ЄС» [6]. Зосередившись на аналізі показників
економічного розвитку Польщі у 2005–2006 рр.,
авторка виявила очевидні успіхи, які, з огляду на кризу,
що охопила держави Євроспільноти, виявилися осо-
бливо вражаючими. Польський експорт, що став голов-
ним джерелом економічного зростання, впродовж
означеного періоду демонстрував позитивну динаміку.
В 2005 р., коли товарообмін між Польщею та Україною
склав приблизно 3250 млн. дол., авторка констатувала
зростання польського експорту на 20%. Обсяг україн-
ського експорту до Польщі, разом з тим, продовжував
скорочуватися.

Відшуковуючи можливості економічного співро-
бітництва між Києвом та Варшавою, дослідниця звер-
тається до паливно-енергетичної сфери і обґрунтовує
перспективність реалізації проекту нафтопроводу
«Одеса – Броди» і далі – до польських міст Плоцьк і
Гданськ. Окрім того, він покликаний забезпечити Украї-
ну й Польщу дешевою каспійською нафтою, авторка
вказує на його спроможність гарантувати кожній із
країн диверсифікацію джерел енергії та зменшення
енергетичної залежності від Росії.

На суттєвій вигоді України й Польщі від розбудови
нафтопроводу наголошують й інші автори. Так, О. Яні-
на, одним із вельми вигідних для кожної з держав нас-
лідків реалізації проекту, вважає ефективне використа-
ння їх транзитного потенціалу [11, 157]. І. Сагайдач-
ний, у той же час, апелює до енергетичної безпеки,
зауважуючи: «Це найвагоміший внесок, який Київ та
Варшава можуть зробити в енергетичну безпеку Євро-
пейського Союзу» [12].

Проблема енергетичного співробітництва між дво-
ма державами була обґрунтована польською дослідни-
цею Б. Ошінською [13]. Називаючи господарську взає-
модію – «ахіллесовою п’ятою» у взаєминах України
та Польщі, для віднайдення аргументів авторка звер-
тається до подій, які є красномовним тому свідченням.
У статті згадується про енергетичний форум, який від-
бувся у Кракові 11–12 травня 2007 р., за участю прези-

дентів України, Польщі, Грузії, Азербайджану і Литви.
Зосередившись у ході зустрічі на аналізі проекту «Оде-
са – Броди – Плоцьк – Гданськ», лідери держав дійшли
висновку щодо його конкурентності й ефективності,
про що цілком однозначно оголосили у спільній заяві.
Проте, – зазначає дослідниця, – наступні події показа-
ли, що ситуація не зрушила з місця ні на крок, а на ді-
лянці «Броди – Плоцьк» будівництво навіть не розпоча-
лося. Як виявилося, з категоричною нотою протесту
проти розбудови нафтопроводу виступила Росія, а ук-
раїнське керівництво в такій ситуації продемонструва-
ло відсутність послідовності [13, 39].

Енергетичне співробітництво України та Польщі
стало предметом спеціального дослідження польських
вчених Т. Капушняка, Т. Олєяжа, Т. Брилінського [14].
Розглядаючи проблему реалізації проекту транспорту-
вання каспійської нафти до регіону ЦСЄ, автори вияви-
ли низку чинників, які стримують його розбудову. У
випадку успішного їх подолання та завершення будів-
ництва українсько-польської ділянки нафтопроводу
«Одеса – Броди – Плоцьк», обидві держави гарантова-
но зазнають посилення геополітичної ваги та набудуть
статусу регіональних лідерів.

Розвиток українсько-польських торговельно-еко-
номічних відносин у контексті євроінтеграції дослід-
жували Т. Кондратюк та Л. Кондратюк [15]. Вже тради-
ційно відзначаючи зростання взаємного товарообігу,
дослідники констатували: протягом 1999–2008 рр. екс-
порт українських товарів та послуг до Польщі збіль-
шився у семеро, імпорт – більше, ніж у шістнадцять
разів [15, 239]. Зростання інвестицій до Києва, Ужгоро-
да, а також Львівської, Волинської, Житомирської, Хар-
ківської та Вінницької обл. у 2008 р. вивело Польщу
на одинадцяту позицію серед іноземних інвесторів
України [15, 240].

Негативним чином на взаєминах України та Поль-
щі позначилася світова економічна криза. З посилан-
ням на офіційні джерела, дослідники вказують на те,
що впродовж січня–квітня 2009 р., порівняно з анало-
гічним періодом 2008 р., обсяги взаємної торгівлі ско-
ротилися на 55,6% і склали 884,7 млн. дол. Імпорт
Польщі в Україну водночас становив 600,7 млн. дол.,
експорт з України до Польщі – 284 млн. дол. [15, 239].
На тлі від’ємного сальдо торговельного балансу Украї-
ни, суттєвого вдосконалення, разом з тим, зазнала стру-
ктура українського експорту: традиційно переважаюча
сировинна складова почала витіснятися готовою про-
дукцією, обсяги якої суттєво зростали. Зважаючи на
наявний потенціал та взаємну зацікавленість, дослідни-
ки наголошують на необхідності активізувати торго-
вельно-економічне співробітництво між Україною і
Польщею. Безпосереднім наслідком таких дій має ста-
ти «поглиблення та розширення стратегічного партнер-
ства між нашими державами, що в свою чергу сприяти-
ме здійсненню євроінтеграційних та євроатлантичних
прагнень України та зміцненню безпеки у національно-
му, регіональному і глобальному вимірах» [15, 242].

Основні показники економічної взаємодії України
з країнами Євроспільноти впродовж 1999–2009 рр.
вивчено у колективній публікації Г. Старостенко, Л. По-
сядла та Н. Мірко [16]. Визначаючи стратегічною ме-
тою України інтеграцію до ЄС, дослідники детально
зупинилися на розгляді її взаємин з країнами-членами
спільноти. Найбільшу увагу було приділено українсь-
ко-польському співробітництву: для України Польща
є головним партнером та взірцем європейської інтегра-
ції. Попри позитивну динаміку, притаманну торговель-
ним зв’язкам між двома країнами (за обсягами експорт-
но-імпортних операцій серед країн-членів ЄС Польща
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посідає почесне друге місце після Німеччини), дослід-
ники констатували очевидну недостатність взаємної за-
цікавленості інвесторів. Так, з 5949,1 млн. дол., які ста-
ном на 1 липня 2008 р. українські підприємці інвестува-
ли в економіку Євросоюзу, на Польщу припали 49,8 млн.
дол. Частка капіталовкладень до польської економіки,
відповідно, склала 8,37%, від загального обсягу україн-
ських інвестицій в об’єднану Європу [16, 345]. Що ж
до польських інвестицій в економіку нашої держави,
то станом на 1 січня 2009 р. їх обсяг склав 694,7 млн.
дол., чим забезпечив Польщі одинадцяте місце серед
інших країн-інвесторів.

Окремі аспекти торговельно-економічного співро-
бітництва між Україною та Польщею у другій половині
2000-х рр. досліджували В. Васюк [17], О. Дашевська
[18], А. Киридон [19], Ф. Медвідь [20].

Аналіз історіографічного доробку засвідчив, що
найбільш ґрунтовно економічне співробітництво між
Україною та Польщею в умовах євроінтеграції дослід-
жено В. Борщевським [21–22]. Зважаючи на те, що зі
вступом Польщі до ЄС, умови її співробітництва з
Україною зазнали суттєвих змін, вчений наголошує на
необхідності адаптувати партнерство до стандартів Єв-
роспільноти [22, 12]. У ситуації, коли існуючі в Україні
та Польщі економічні порядки за низкою параметрів
не відповідають один одному, співробітництво між
двома державами визнано таким, що потребує негайної
оптимізації. До найбільш проблемних сфер взаємодії
віднесено податкове законодавство, систему міжбюд-
жетних відносин, регіональну політику, принципи ре-
гулювання зовнішньоекономічної діяльності тощо.

Одним із безпосередніх наслідків невідповідності
економічного розвитку двох держав В. Борщевський
називає негативне сальдо зовнішньої торгівлі України,
яке спостерігається протягом усього періоду членства
Польщі в Євросоюзі. Показовим при цьому є те, що
галузева структура українсько-польської торгівлі де-
монструє постійну тенденцію до зростання нерівно-
мірності як у контексті питомої ваги та кількості основ-
них груп експортованих та імпортованих товарів, так і
в площині регіонального розподілу ринків постачання
та збуту продукції. Дослідивши динаміку обсягів тор-
гівлі товарами та послугами між двома державами, нау-
ковець дійшов висновку щодо існування значної імо-
вірності подальшого поглиблення негативного сальдо
зовнішньоторговельного балансу України в її взаєми-
нах з Польщею [22, 14].

Існування подібної ситуації дослідник констатує
й у сфері інвестиційної взаємодії. Так, на початку
2009 р. обсяг українських інвестицій до польської еко-
номіки у 14,8 разів був меншим, за відповідний показ-
ник польського інвестування до України. Мізерною
залишалася питома вага прямих іноземних інвестицій,
вкладених польськими підприємцями в економіку на-
шої держави: упродовж 2004–2009 рр. на Україну при-
падало менше, ніж 2,5% інвестицій Польщі до інших
держав. У той же час, станом на 1 січня 2009 р. обсяг
прямих іноземних інвестицій з України до Польщі
складав 46,9 млн. дол., тобто, 0,8% усіх українських
інвестицій за кордон [22, 14–15]. З метою ліквідації
диспропорцій в торговельному та інвестиційному спів-
робітництві, з’являється необхідність реалізації спіль-
них інвестиційних проектів, створення міждержавних
інформаційних баз у сфері інвестування та високих тех-
нологій, виконання сучасних науково-дослідних та нав-
чально-освітніх програм, формування спільної ринко-
вої інфраструктури. Вдале подолання існуючих проб-
лем, – переконаний вчений, – спроможне забезпечити
розкриття взаємного інтеграційного потенціалу україн-

ської та польської економік, а також сприяти наближен-
ню України до ЄС [22, 22].

З-поміж багатьох праць, опублікованих В. Борщев-
ським, особливий інтерес викликає монографія «Ук-
раїнсько-польське економічне співробітництво в умо-
вах євроінтеграції» [21]. Проаналізувавши економічну
взаємодію двох держав, науковець дійшов висновку
щодо її невідповідності рівню стратегічного партнерс-
тва. «Більше того, основні показники і динаміка роз-
витку зовнішньої торгівлі та інвестиційного співробіт-
ництва наших держав, по суті, свідчать про передчас-
ність аргументів на користь доктрини стратегічного
партнерства, оскільки рівень реальної інтегрованості
української та польської економік між собою є надзви-
чайно низьким», – додав він [21, 274]. На підтверджен-
ня думки, дослідник вказав на низку чинників, які ут-
руднюють економічне співробітництво між Києвом та
Варшавою. Проаналізувавши існуючі проблеми, В. Бор-
щевський виявив, що до появи більшості з них спричи-
нила недостатньо ефективна та послідовна економічна
політика української влади. «Політичний курс на збли-
ження наших держав на практиці наштовхується на
проблеми мікроекономічного характеру, які й блокують
поглиблення подальшої інтеграції української та поль-
ської економік,» – зауважив він [21, 275]. Безпосеред-
нім наслідком розвитку ситуації стає зростаюча заці-
кавленість польських підприємців у ринках країн-чле-
нів Євроспільноти.

Міру відповідності взаємин між Польщею та Украї-
ною рівню стратегічного партнерства намагалася з’ясу-
вати О. Снігир [23]. Відзначаючи високу динаміку та
конструктивність політичних взаємин, авторка наголо-
шує на відповідному рівні торговельного та інвестицій-
ного співробітництва, регіональних, транскордонних
та міжлюдських контактів. Попри очевидні успіхи, дос-
лідниця, разом з тим, вказує на проблеми, що мають
місце в економічному співробітництві. Найбільш акту-
альною серед них було названо несприятливий інвести-
ційний клімат, у першу чергу заборгованість ДПА Ук-
раїни перед польськими інвесторами, через неповерне-
ння податку на додану вартість (ПДВ) [23, 131]. Підво-
дячи підсумок, О. Снігир зауважила, що «українсько-
польське стратегічне партнерство існує, але майже не
має практичного наповнення» [23, 133].

Торговельне співробітництво України з Польщею
висвітлено й у розвідці Л. Чекаленко [24]. Проаналізу-
вавши товарообіг між Україною та Польщею 2008 р.,
вона з’ясувала, що співвідношення експорту товарів
до Польщі та імпорту – до України становило, відповід-
но, 2,3 та 4,2 млрд. дол. Від’ємне сальдо торговельного
балансу України, сформоване на рівні майже 2 млрд.
дол., було цілком бажаним для Польщі, але, зі зрозумі-
лих причин, неприйнятним для України. Серед чинни-
ків, що зумовили таку ситуацію, дослідниця називає
широкий спектр і гнучкість польського експорту, що
поєднується з вузькістю експортного потенціалу Украї-
ни, а також політичні нашарування та глобальні еконо-
мічні коливання [24, 143].

Історіографічний аналіз засвідчує, що проблема ві-
д’ємного сальдо у торгівлі України з Польщею науковця-
ми трактується далеко неоднозначно. Попри традиційно
негативні оцінки, окремі дослідники вбачають у ньому
й одну з причин, що змушує Польщу цінувати зв’язки з
нашою державою. В іншому випадку, порушення відно-
син з Україною загрожує польським підприємцям втра-
тою істотного ринку для збуту продукції, – наголошують
В. Бочаров [25, 133] і А. Семенович [26, 211].

Глибоким аналізом стратегічного партнерства між
Україною та Польщею відзначається наукова праця
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О. Знахоренко [27]. Звертаючись до проблеми винятко-
вої зацікавленості Польщі в Україні, дослідниця напо-
лягає на тому, що в Польщі Україну сприймають «од-
ним із найперспективніших ринків, вихід на який є
значно легшим і доступнішим, ніж на європейські» [27,
95]. Разом з тим, – переконана дослідниця, – Польща
потрібна Україні не менше. Для українських підприємців
Польща – це насамперед потужний ринок збуту продук-
ції, а також джерело значних інвестиційних ресурсів.

Чільне місце у розгляді означеної проблеми посі-
дає розвідка А. Киридон [19]. Обґрунтовуючи взаємну
зацікавленість України та Польщі у розбудові міждер-
жавних взаємин, історик наводить «залізні аргументи»:
«Україні потрібна підтримка у наближенні до Євро-
союзу та інвестиції. Натомість в інтересах Польщі –
дотримання й захист польського бізнесу в Україні» [19,
7]. З’ясовуючи перспективи українсько-польської еко-
номічної співпраці, вчена рекомендує враховувати
безперечні здобутки Польщі, яка 2009 р., коли в усій
Європі спостерігалося падіння економіки, продемонст-
рувала економічне зростання на рівні рекордних на той
час 2,4%.

Однією з праць, у якій ґрунтовно проаналізовано
основні напрями співробітництва України й Польщі у
різних сферах економіки упродовж 2005–2010 рр., є
публікація А. Мазаракі та Т. Мельник [28]. Взявши до
уваги динаміку ВВП (в абсолютному вираженні та у
розрахунку на душу населення), ефективність еконо-
мічної діяльності, структуру валової доданої вартості,
вчені провели порівняльний аналіз економік двох країн
та виявили, як наслідок, наявність відповідного потен-
ціалу для взаємовигідного співробітництва.

Динаміка зовнішньої торгівлі між Україною та
Польщею у 2005–2010 рр. продемонструвала перева-
жання обсягів польського імпорту до України над ук-
раїнським до Польщі (винятком став 2007 р., коли пози-
тивне сальдо торговельного балансу України склало
1248 млн. дол.) [28, 259]. Серйозним випробуванням
для міждержавної торгівлі науковці назвали 2009 р.,
упродовж якого суттєвого скорочення зазнав зов-
нішньоторговельний оборот. До негативних наслідків
спричинила світова фінансова криза, насамперед не-
сприятлива цінова кон’юнктура та коливання курсів
злотого й гривні. Упродовж 2001–2010 рр. постійно
зростали обсяги інвестиційних ресурсів, а присутність
польського капіталу в економіці України збільшилася
з 69,3 до 873,6 млн. дол., тоді як обсяг українських
інвестицій зріс з 0,3 до 47,2 млн. дол. [28, 260].

У кризовий 2009 р., попри деструктивні процеси
в економіці, інвестиційна взаємодія продовжувала
демонструвати позитивну тенденцію. Разом з тим, А. Ма-
заракі та Т. Мельник знаходять привід для занепо-
коєння: частка інвестицій кожної з держав до економіки
одна одної у загальному обсязі інвестицій за кордоном
продовжує залишатися вкрай мізерною. Так, 2010 р.
польські інвестиції в економіку України склали 2,2%,
від загального обсягу закордонних інвестицій Польщі,
натомість українські лише 0,7% [28, 260]. Обґрунто-
вуючи інвестиційну непривабливість України, автори
вказують на високий рівень корупції та непрозорість
її законодавства. Стосовно ситуації з низьким рівнем
інвестиційної присутності українського капіталу в еко-
номіці Польщі, пояснення віднаходять в іншій пло-
щині: вітчизняним підприємствам бракує ресурсів, по-
тенціал Польщі є недооціненим, а на трансфер капіталу
з України накладено обмеження [28, 261].

Чільне місце у дослідженні економічної складової
стратегічного партнерства України та Польщі посідає
монографія українського вченого М. Янкова [29]. Буду-

чи впевненим, що наповнення доктрини стратегічного
партнерства реальним змістом відбувається в економіч-
ній площині, а інтенсивність економічної взаємодії є
свого роду діловим барометром їхньої співпраці, дос-
лідник найбільшу увагу приділяє саме цьому аспекту
міждержавних взаємин. Ґрунтовно проаналізувавши
торговельно-економічну взаємодію двох держав,
М. Янків дійшов висновку щодо неповного використа-
ння ними наявного потенціалу [29, 263]. З’ясувавши,
які резерви приховує у собі економічне співробітницт-
во між Україною та Польщею, вчений сформулював
комплексні пропозиції. Практична їх реалізація, – пере-
конаний дослідник, – забезпечить оздоровлення та
активізацію взаємин між двома державами.

Таким чином, аналіз історіографії проблеми торго-
вельно-економічного співробітництва України та Поль-
щі у 2004–2010 рр. засвідчив існування до неї стійкого
дослідницького інтересу. Загальною ознакою багатьох
розвідок є розгляд торговельно-економічної взаємодії
крізь призму європейської інтеграції Польщі та праг-
нення України набути членства у ЄС. Очевидним недо-
ліком більшості праць є переважно інформаційний ха-
рактер, зосередженість на розгляді статистичної інфор-
мації без ґрунтовного її аналізу. Відсутність комплекс-
ного дослідження, а також актуальність проблеми зу-
мовлюють необхідність подальшого її вивчення та на-
лежного висвітлення у наукових працях.
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У статті проаналізовано етнополітичні та теоретичні аспекти
реконструкції етногенезу східних слов’ян у сучасній білоруській
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На сучасному етапі історичного розвитку східні
слов’яни вперше мають одночасну можливість неза-
лежного політичного, етносоціального та культурного

розвитку. Безперечно це позначається й на парадигмах
розвитку наукової думки, в тому числі й у сфері пізнан-
ня історичного минулого. Ще однією особливістю
сучасності слід визнати й потребу в дерадянізації усіх
сфер життя. Не в останню чергу це стосується й історіо-
графічної традиції попереднього періоду, згідно якої,
східні слов’яни – це продукт «спільної етнічної колис-
ки». Однак сучасні білоруські історики, як і решта дос-
лідників східнослов’янських старожитностей, зіштовх-
нулися зі значною кількістю проблем, причому і джере-
лознавчого, і теоретично-методологічного характеру.
Внаслідок цього з’явилося чимало контроверсійних (а
подекуди й просто фантазійних) поглядів, що й зумов-
лює різноплановість сучасної білоруської історіографії
відносно етногенезу й етнічної історії східних слов’ян.

Звісно, буде помилковим стверджувати, буцімто су-
часні білоруські дослідники не свідомі тих проблем, з
якими вони сьогодні зіштовхнулися, в тому числі й у
сфері етнічної проблематики. До того ж вони чудово
розуміють й необхідність розширення меж дослідниць-
кого поля в цьому напрямі та поглиблення діалогу між
представниками і різних історіографічних шкіл, і різ-
них наукових дисциплін. Наприклад, таку позицію де-
монструє сьогодні С. Віцязь: «Однозначний результат
має натуральний методологічний висновок: вивчення
етногенезу білорусів необхідно рішуче виводити за
традиційні межі, принципово спрямовуючи увагу на
дослідження генезису, рухів, впливів і т. д., що очевид-
но потребує скоординованих полідисциплінарних зу-
силь і розгорнутої міжнародної взаємодії» [1, 33].

Аналіз білоруської наукової літератури щодо етніч-
ної історії східних слов’ян, зокрема й етногенезу біло-
русів, дозволяє деяким білоруським ученим інтерпре-
тувати цей напрям як доволі актуальний. Так, І. Чаквін
підкреслює: «Коли ж виник білоруський народ як осіб-
на слов’янська етнічна спільнота, де його етногенетич-
ні корені, які стародавні племена заклали його етноге-
нетичне підґрунтя, якою мірою він близький чи спорід-
нений з іншими слов’янськими народами і що стало
причиною виникнення етнічної своєрідності білорусів
– ці питання визначають суспільну й наукову актуаль-
ність зазначеної проблеми і в наш час» [2, 6]. Інші дос-
лідники зауважують на дворівневості цієї проблемати-
ки. З одного боку, ситуацію ускладнює надто бідна дже-
рельна база, з іншого – суб’єктивний рівень, пов’язаний
із методологічними позиціями, «особливо у питаннях
етнічної ідентифікації населення східної Європи». На
думку Г. Семянчука, «вирішення цієї проблеми на тепе-
рішній момент має першопочаткове значення» [3, 9].

Згадана вище неминуча «етнізація» сучасної біло-
руської історіографії виявляється зокрема й у спробах
розглядати всю білоруську історію з позицій «етнічнос-
ті». Так, А. Кравцевич пропонує для її періодизації за-
стосовувати саме «етнічний критерій». З цього приводу
він зокрема зауважує: «Країна під назвою „Білорусь”
має місце в історії людства тільки завдяки існуванню
білоруського етносу. Тому основна періодизація історії
цієї країни не може бути нічим іншим як хронологією
етнічної історії білорусів» [4, 175]. Це доволі дискусій-
на пропозиція, а тому слід погодитись із С. Куль-Сяль-
вестровою, яка з приводу пропозиції А. Кравцевича
відзначила: «Коли робиться періодизація, то що залу-
чається в якості критерію функціонування, існування
білоруського етносу? Що є етнос? Що є білоруськість?
тощо» [4, 179]. Окрім цього, не зовсім зрозуміло, як
бути з історією Білорусі, що таки мала місце до форму-
вання білоруського етносу?

На наше переконання, подібна «етнізація» історії
приховує в собі й інші небезпеки, зокрема можливість


